
Ομιλία Προέδρου ΕΜΣ κ. Βασιλείου Ν. Πάππα στην παρουσίαση της έκδοσης της ΕΜΣ  
του Ομότ. Καθηγητή κ. Ευθ. Ν. Τσιγαρίδα, Καστοριά. Κέντρο ζωγραφικής την εποχή των 

Παλαιολόγων (1360-1450) στο Δημοτικό Μέγαρο της Καστοριάς (9/6/2019) 
 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,  
Εκλεκτά μέλη και φίλοι της Εταιρείας μας,  

Στα πλαίσια των εορταστικών εκδηλώσεων για τα 80 χρόνια από την ίδρυση της 
ΕΜΣ, η οποία από το 1939 υπερασπίζεται επιστημονικά την ελληνικότητα της Μακεδονίας, 
πραγματοποιούμε επίσκεψη στην πόλη της Καστοριάς, προκειμένου να συμμετέχουμε στην 
παρουσίαση μιας πολύτιμης επιστημονικής έκδοσης της Εταιρείας μας, με τον τίτλο 
ΚΑΣΤΟΡΙΑ. 

Πρόκειται για μια πολυτελή έκδοση, στην οποία δημοσιεύονται τοιχογραφίες - που 
φιλοτεχνήθηκαν από τα μέσα του 14ου αιώνα έως τα μέσα του 15ου αιώνα - 19 ναών, από τους 
οποίους 11 βρίσκονται στην πόλη της Καστοριάς, δύο σε γειτονικούς οικισμούς, δύο στην 
περιοχή Κορυτσάς, δύο στο αλβανικό τμήμα της Μεγάλης Πρέσπας και δύο στην Ήπειρο.  

Η εν λόγω έκδοση αποτελεί ένα έξοχο βιβλίο, γραμμένο από έναν άνθρωπο που 
συνέδεσε τη ζωή του με την ιστορική πόλη της Καστοριάς, γι’ αυτό και αποτελεί «έργο 
ζωής» του, τον αγαπητό ομότιμο καθηγητή της Χριστιανικής Αρχαιολογίας και Τέχνης του 
ΑΠΘ, μέλος της ΕΜΣ και παλαιότερα του δ.σ. της Εταιρείας, τον φίλο κ. Ευθύμιο Τσιγαρίδα.  

Δεν θα αναφερθώ στο περιεχόμενο του βιβλίου, άλλωστε θα πράξουν τούτο οι ειδικοί 
εισηγητές και ασφαλώς ο ίδιος ο συγγραφέας.  

Εκείνο, όμως, που θα’ θελα να τονίσω ιδιαίτερα, είναι ότι η πρώτη έκδοση του 
βιβλίου αυτού του κ. Τσιγαρίδα «έλαβε χώρα» χάρη στην ευγενική χορηγία της οικογένειας Ι. 
Μανδύλα, και πιο συγκεκριμένα της αείμνηστης Θεοδότης Αρτέμιδος Ι. Μανδύλα, το γένος 
Σκαπέρδα, που έλκει την καταγωγή της από την Καστοριά. Σήμερα, το κόστος της 
επανέκδοσης του εν λόγω βιβλίου ανέλαβε εξ ολοκλήρου η παριστάμενη θυγατέρα της, κα 
Λάνα Ι. Μανδύλα, η οποία συνεχίζει με περισσή αγάπη και προθυμία να στηρίζει το έργο της 
Εταιρείας μας. Υπενθυμίζουμε, ότι, στον πέμπτο όροφο του κτηρίου διοικήσεως της ΕΜΣ 
στη Θεσσαλονίκη, λειτουργεί το Ηλεκτρονικό Δίκτυο Ι. ΜΑΝΔΥΛΑΣ που αποτελεί τμήμα 
της Εταιρείας μας, ενώ παράλληλα έχουμε θεσμοθετήσει υποτροφία στη μνήμη της Θεοδότης 
Αρτέμιδος Ι. Μανδύλα, το γένος Σκαπέρδα.  

Η κα Λάνα Ι. Μανδύλα είχε τον διακαή πόθο της πραγματοποίησης αυτής της 
εκδήλωσης, σήμερα εδώ στην όμορφη και ιστορική πόλη της Καστοριάς, και η παρουσία της 
αυτήν την ώρα, μας τιμά ιδιαιτέρως. Την ευχαριστούμε από την καρδιά μας θερμότατα και 
προσωπικά. Παράλειψη θα ήταν, αν δεν ανέφερα επίσης τη σημερινή τιμητική παρουσία του 
ακαδημαϊκού κ. Απ. Γεωργιάδη, ο οποίος ταξίδεψε από την Αθήνα προκειμένου να παραστεί 
στη εκδήλωση, όπως επίσης τιμητικά παρίστανται και συγγενείς της κας Μανδύλα εδώ από 
την Καστοριά.  

Κλείνοντας τη σύντομη προσφώνησή μου θέλω να επισημάνω και το εξής:  
Πέρα από τον επιστημονικό χαρακτήρα της εκδήλωσης αυτής, θελήσαμε, ως 

Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, (σχεδόν σύσσωμο 
παρευρίσκεται στην αίθουσα) να προσδώσουμε στην επίσκεψή μας στην πόλη της 
Καστοριάς, συμβολικά, έναν εθνικό και ιστορικό χαρακτήρα, επισκεπτόμενοι από χθες τους 



χώρους του Μουσείου του Καπετάν Κώττα και την οικία του εθνομάρτυρος Παύλου Μελά. 
Ήταν το ελάχιστο που είχαμε να πράξουμε γι’ αυτά τα σύμβολα του Μακεδονικού Αγώνα, 
ένα προσκύνημα σεβασμού, ιστορικής μνήμης και απότισης οφειλόμενης τιμής, μέσω της 
επιμνημόσυνης δέηση, της κατάθεσης δάφνινου στεφανιού και της ψαλμωδίας του Εθνικού 
μας Ύμνου. Παράλληλα δε το Δ.Σ. και τα μέλη της Εταιρείας που συμμετέχουμε στην 
προσκυνηματική αυτή εκδρομή επισκεφθήκαμε και ξεναγηθήκαμε σε χώρους πολιτισμού της 
Καστοριάς, όπως στο Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα στο αρχοντικό του μακεδονομάχου Αν. 
Πηχεών, στο Λαογραφικό Μουσείο Καστοριάς και στο μακεδονίτικο αρχοντικό Νεράτζη 
Αϊβάζη (περιοχή Ντολτσό). 

Κλείνοντας ευχαριστώ θερμά εκ μέρους του Δ.Σ. της Εταιρείας μας τις παριστάμενες 
εκκλησιαστικές, πολιτειακές, στρατιωτικές και λοιπές αρχές της Καστοριάς, την χορηγό της 
Εταιρείας μας κα Λάνα Ι. Μανδύλα, τους Πανεπιστημιακούς Δασκάλους, τα μέλη της 
Εταιρείας μας που συμμετέχουν σε αυτό το διήμερο οδοιπορικό και όλους τους 
παρισταμένους που τιμούν την εκδήλωσή μας. Ιδιαίτερα ευχαριστώ τον Δήμαρχο της 
Καστοριάς κ. Ανέστη Αγγελή για το θερμό καλωσόρισμά του. 

 
 
 
 


